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6ème leçon
1ère partie 
Le verbe faire (3ème groupe) :

Au présent de l’indicatif


au passé composé de l’indicatif

Je f-ais





J’ai fait
Tu f-ais





Tu as fait
Il/elle f-ait




Il/elle a fait
Nous f-aisons




Nous avons fait
Vous f-aites




Vous avez fait 

Ils/elles f-ont




Ils/elles ont fait
A l’imparfait de l’indicatif


au futur de l’indicatif

Je fais-ais




Je fer-ai

Tu fais-ais




Tu fer-as

Il/elle fais-ait




Il/elle fer-a

Nous fais-ions




Nous fer-ons

Vous fais-iez




Vous fer-ez

Ils/elles fais-aient




Ils/elles fer-ont
2ème partie
Je ferai mes devoirs – tu as fait ta déclaration d’impôts ? – il fera son travail.
Nous ferons du camping en été. Vous ferez les vendanges à l’automne
Ils feront les semailles au printemps.

3ème partie
Vocabulaire du monde du travail : 
Les employés sont payés au SMIC. Le chômage n’a pas diminué. Les syndicats ont mis en place une manifestation le 27 Mai dans toutes les villes de France. La semaine de 35 heures a été instituée par le gouvernement socialiste grâce à Martine Aubry. Les français ont 5 semaines de congés payés par an. La sécurité sociale est obligatoire pour tous les résidents français. L’âge de la retraite est à 65 ans et l’école est obligatoire jusqu’à l’âge de 16 ans. La CNAV est la Caisse Nationale d’Assurance Vieillesse à laquelle cotisent tous les travailleurs salariés. La carte vitale est délivrée par la Sécurité Sociale à tous les résidents français. Une photo d’identité figurera bientôt sur la carte vitale. Il y a une carte d’identité nationale (CNI) que tout résident français doit avoir constamment sur soi pour présenter lors des contrôles d’identité dans la rue, le métro, le train ou les bus.
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4ème partie
Traduisez en anglais le texte suivant :

Quatrième reich

Hélas, échaudés par quelques révolutions, les avatars contemporains des hiérarchismes de naguère avaient quelque peu anticipés la faillite du capitalisme. Dans les faits, cette "faillite" est toute relative, la faillite du capitalisme est seulement idéologique, morale, écologique, économique, et financière : les hiérarchies responsables de ces faillites sont toujours en place et c’est de toute façon la seule chose qui compte à leurs yeux.

L’empire romain et le grand reich, le grand empire dont rêvait Hitler perdurent dans les discours impérialistes d’aujourd’hui, tels ceux de ces "think-tanks" ultra-réactionnaires qui proclament et organisent la "vocation impériale" de leurs dogmes et de leurs armées.

Mais aujourd’hui, l’empereur est nu : chacun voit que seule la montée outrancière de la répression maintient désormais artificiellement en place une caste archaïque de criminels contre l’humanité. Et pourtant, même en jetant en prison tou-te-s les rebelles, il y aura toujours un-e citoyen-ne libre pour crier aux poulets et aux cocottes du pouvoir : "Sarkozy : je te vois !".
Copie du texte à :

http://www.revoltes.net/spip.php?article1728
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