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Niveau A2
7ème leçon
1ère partie 
Le verbe vendre (3ème groupe) :
Au présent de l’indicatif


au passé composé de l’indicatif

Je vends




J’ai vendu
Tu vends




Tu as vendu
Il/elle vend




Il/elle a vendu
Nous vendons




Nous avons vendu
Vous vendez




Vous avez vendu 

Ils/elles vendent




Ils/elles ont vendu

A l’imparfait de l’indicatif


au futur de l’indicatif

Je vendais




Je vendrai

Tu vendais




Tu vendras

Il/elle vendait




Il/elle vendra

Nous vendions




Nous vendrons

Vous vendiez




Vous vendrez

Ils/elles vendaient



Ils/elles vendront
2ème partie
Je vendrai mes livres sur Ebay – tu as vendu ta voiture ? – il vendra sa maison au printemps - Nous vendrons des fruits sur le marché. Vous vendrez vos actions en bourse ? Ils vendront les lingots d’or lorsque l’euro sera dévalué.
3ème partie
Vocabulaire des médias : 
Les journalistes peuvent déduire 7500 euros de leurs impôts. Le journal Le Monde était en faillite. Les magazines français perdent des lecteurs. Les chaînes de télévision publiques font partie du groupe France Télévisions. Les producteurs de films français reçoivent des subventions. Les investisseurs qui financent des films peuvent déduire leurs investissements de leurs impôts. Le festival de Cannes est le plus grand festival de cinéma au monde. Les chaînes de télévision et de radio sont maintenant diffusées en numérique. L’internet et la télévision vont bientôt fusionner. Google TV sera bientôt une réalité.
http://www.youtube.com/googledevelopers#p/c/B09682344C2F233B/0/ASZbArr7vdI
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4ème partie
Traduisez en anglais le texte suivant :

La Google TV (Chrome + Android + Flash) dès cet automne aux USA
Lors de la seconde journée de la conférence I/O, Google a annoncé en détail sa stratégie pour le marché de la télévision connectée. Google TV se présente comme un ensemble de services venant se greffer au téléviseur pour en simplifier son usage. Google TV sera pré-installé sur certains postes mais sera également disponible sous la forme d'un boitier numérique connecté en HDMI et doté d'un lecteur Blu-ray. Parmi les premiers partenaires nous retrouvons Sony et Logitech.

Avec Google TV la traditionnelle grille des programmes se voit simplifiée par un moteur de recherche universel via lequel il est possible de rechercher ses types d'émission favories ou effectuer certaines commandes comme l'enregistrement. A l'image d'un navigateur, l'utilisateur sera en mesure d'ajouter en favoris une requête, une émission ou encore une radio directement sur un écran d'accueil personnel.

Plus qu'un simple moteur de recherche, Google TV embarque également le navigateur Chrome couplé au plugin Flash ainsi qu'Android. En effet, pour une requête donnée des résultats de sites Internet apparaitront également à l'écran, par exemple pour la location de films en streaming, ou l'accès à une version de YouTube spécialement optimisée pour grands écrans.

La plateforme Google TV, ouverte aux développeurs, est aussi basée sur Android. En version 2.1 pour l'instant, le système initialement développé pour terminaux mobiles recevra régulièrement des mises à jour. La présence d'Android est intéressante à plusieurs niveaux. D'une part, cela signifie qu'il est possible d'interagir avec de véritables applications. D'autre part cela ouvre de nouvelles opportunités aux développeurs souhaitant créer des logiciels (gratuits ou payants) spécifiquement conçus pour les besoins et la taille d'un écran de télévision. Côté utilisateur, ce dernier sera en mesure de piloter le téléviseur directement depuis son téléphone, et même en utilisant la recherche vocale.

En rassemblant à la fois Chrome et Android, Google TV semble alors être au coeur d'une véritable stratégie multi-écran. Les premières télévisions embarquant la plateforme verront le jour en automne aux Etats-Unis. Voici la vidéo de présentation en anglais.
cet article provient de :

http://pro.clubic.com/entreprises/google/actualite-341756-google-chrome-android-flash.html
Publié par Guillaume Belfiore le Vendredi 21 Mai 2010
To watch the Google developers videos broadcasts on You Tube :

http://www.youtube.com/googledevelopers
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