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Niveau B1 – 1ère  leçon
Tous les dossiers numériques sauvegardés en format Word 1997-2007 peuvent être téléchargés à l’adresse :

http://www.golden-wheel.net/biblio/Frenchlanguage/FLE/
Afin de communiquer avec les étudiants j’ai créé la liste de diffusion :

teachinglist@golden-wheel.net
afin de souscrire à cette liste de diffusion (gratuite) merci d’envoyer un courriel vide à  :

teachinglist-subscribe@golden-wheel.net
et vous recevrez un courriel vous disant que vous avez bien souscrit à la liste de diffusion. Cette liste me permet de vous transmettre les dernières informations au sujet des classes, leurs horaires et lieux car ils peuvent changer d’un trimestre à l’autre. La liste de diffusion me permet aussi de vous faire parvenir les courriels en français de différents sites d’information lorsque je les reçois moi-même. 
1ère partie
Au sujet de la page 9

La bibliothèque Nationale François Mitterand (la BNF : Bibliothèque Nationale de France) : initiée par le président de la république François Mitterand, elle a été achevée en 1994. Située au bord de la Seine, dans un quartier du sud-est de Paris, elle remplace la bibliothèque du quartier de l’Opéra construite au XVIIème siècle. On y trouve tous les livres imprimés en France. Elle a été construite par l’architecte Dominique Perrault. Ses tours sont en forme de livres ouverts dominant un jardin.

Pour en savoir plus sur la BNF on peut lire l’article sur Wikipedia France à :

http://fr.wikipedia.org/wiki/Biblioth%C3%A8que_nationale_de_France
ou bien entendu visiter directement le site web de la BNF à :

http://www.bnf.fr/fr/acc/x.accueil.html
Le portail Orange : c’est le portail d’accès à Internet de la société Orange, une marque commerciale de France Télécom. Pour en savoir plus on peut bien entendu accéder au site d’Orange à :
http://www.orange.fr/
mais également il y a un article sur Orange sur Wikipedia France à :

http://fr.wikipedia.org/wiki/Orange_(entreprise)
Les magazines: « Marianne » et « Le Point » sont avec « Le Nouvel Observateur » et « L’Express » les magazines d’informations générales les plus lus en France. Les trois exemplaires présentés en page 9 du livre de cours insistent sur le fait que l’information donnée par les grands médias, et en particulier la télévision, est souvent incomplète ou déformée. C’est particulièrement le cas de ce qui a été dit sur les évènements dans les banlieues (voir la dernière nouvelle brève de la page 11 du livre de cours) et de la couverture de la campagne électorale. Pour en savoir plus sur ces magazines on peut consulter leurs sites Web :

http://www.marianne2.fr/
http://www.lepoint.fr/
http://tempsreel.nouvelobs.com/
http://www.lexpress.fr
Copyright © 1996-2011 Roger Garin-Michaud

