SADHANA DE CHENREZIG

Refuge et génération de Bodhicitta :

Je prends pour toujours refuge dans le Bouddha, le Dharma et le Sangha, pour le bénéfice de tous les êtres et le mien, j’engendre Bodhicitta.

A tous les Bouddhas et Bodhisattvas qui demeurent dans les dix directions, je demande de m’écouter afin d’obtenir l’état de plein éveil, dès maintenant j’engendre l’esprit d’éveil (Bodhicitta)

Visualisation :

Dans l’espace en face de mon front, sur le lotus blanc et le disque lunaire, est assis le seigneur Chenrézig dont la nature est la compassion des Bouddhas des trois temps. La radiante couleur de son corps pur montre qu’il est libre de toutes souillures des deux sortes d’obstacles. Il a une tête et quatre bras, et pour symboliser l’union de la méthode et de la sagesse, deux mains jointes sur sa poitrine tiennent le précieux joyau qui exauce tous les désirs. La seconde main droite tient un rosaire de cristal blanc pour délivrer les êtres de l’océan de souffrances infinies (Samsara) par la sage méthode des profonds mantras.

La seconde main gauche tient un lotus blanc, symbole de la renonciation, qui exhorte les êtres à prendre le chemin de la libération sans sombrer dans le marais du cycle des existences. Son corps resplendissant de la gloire des signes de la perfection est paré de précieux ornements et de vêtements de soie. Il est assis au centre d’une brillante aura blanche dans la parfaite posture du Vajrasana.

Prière en sept points :

Je me prosterne respectueusement du corps, de la parole et de l’esprit (par mes trois portes)

Je présente les offrandes matérielles et celles créées par l’esprit

Je confesse les fautes que j’ai commises depuis les temps sans commencement

Je me réjouis des vertus des êtres ordinaires et supérieurs (Arya Bodhisattvas)

Je demande que la roue du Dharma soit tournée pour le bien de tous les êtres

Je prie les Bouddhas de ne pas passer en paranirvana et de demeurer avec nous

Je dédie tous les mérites des 3 temps, les miens et ceux de tous les êtres, à l’accomplissement de la libération.

Requête :

Vous êtes le pur corps de lumière sans obscurité, vous êtes couronné par le Bouddha Amitabha, vous êtes celui qui regarde toute existence avec les yeux pleins de larmes de la compassion, accordez-moi, Chenrézig, vos bénédictions.

Visualisation pour la récitation du mantra :

Dans le centre du cœur du seigneur Chenrézig sur le disque lunaire les six lettres du mantra entourent la lettre HRI, de celle-ci émane un flot de nectar lumineux qui pénètre en moi par le sommet de la tête, emplit mon corps, le purifie de toutes fautes et obstacles et le transforme en corps de radiante lumière blanche (réciter le mantra au moins 21 fois)

OM MANI PADME HUM

Par le pouvoir de ces requêtes Chenrézig fond en lumière et s’absorbe en moi.

Mon corps, ma parole et mon esprit deviennent indistinctement unis aux trois corps de Chenrézig.

Prière pour dédier les mérites : 

Puissè-je par l’accumulation de ces mérites, accéder rapidement au rang de Chenrézig, et y conduire tous les êtres sans en exclure un seul.

Puisse la précieuse compassion naître où elle n’est pas encore engendrée, et puisse-t-elle, une fois produite, croître sans jamais dégénérer.

Puisse l’esprit suprême de Bodhi naître où il n’est pas encore né, et puisse-t-il, une fois produit, croître sans jamais dégénérer.

SADHANA OF TARA OF CONTINUOUS WEALTH

To the Lama, the Three Precious Jewels, and to the Exalted Arya Tara, with devotion, myself and all sentient beings, as equal as space, go for refuge.

In order to liberate all sentient beings from extreme poverty and suffering, I will accomplish the state of the Goddess Tara of Continuous Wealth.

Upon recollection, instantly one arises as the Noble Goddess Tara of Continuous Wealth. Her body is green-yellow, beautifully adorned with all the major and minor marks of a Buddha. In her right hand she holds a ricke stalk and in her left hand she holds a wish-fulfilling gem. Her body is adorned with the Sambhogakaya dress and is sitting with her left leg outstretched and her right leg tucked in. In the expanse of radiating light and light rays she abides, joyfully smiling.

In the center of her heart is the green letter TAM, with the mantric syllables encircling it to the right. Through repetition of the mantra her heart-mind is pleasingly stirred and light and light rays boundlessly radiate forth completely pervading the universe and its contents, cleansing the cause of extreme poverty and suffering of all sentient beings, by utilizing this inexhaustible treasure may ordinary and wisdom merit be fully accomplished :

OM VASUDHARINI SVAHA

OM TAM SVAHA

Awareness of the deity dissolves into the sphere of clear light, once again the illusory form of the deity appears. By this virtue, may all sentient beings accumulation of ordinary and wisdom merit be ever complete, by utilizing this inexhaustible treasure, may auspicious good fortune prevails, at the request of Sonam Chodron.

This was composed by Jnana

